

Когда говорят об экологических проблемах на нашей планете, обычно обвиняют в этом человека, разрушителя гармонии в мире природы. А я бы хотел начать с великой благодарности нашим предкам, моим землякам-арзгирчанам.

Ещё в прошлом веке, в голодные послевоенные годы, в засушливой степной зоне были впервые созданы лесозащитные насаждения, или лесополосы, как мы привыкли их называть. Рукотворные полосы леса и сейчас тёмными ровными линиями окаймляют поля, радуя глаз то сочной зеленью, то багрянцем и позолотой осенью. Здесь проводятся туристические слёты, соревнования по ориентированию, сюда выезжают семьями, чтобы отдохнуть в тени деревьев от зноя и пыли.

Кажется, что лесополос немного, но, как я узнал из официальных источников, площадь лесозащитных насаждений в 1,2 раза больше площади всех лесов в крае (было, по крайней мере, в 2012 году). Какой титанический труд вложен в то, чтобы ясень зелёный, робиния лжеакация, гледичия трёхколючковая, вяз мелколитный и абрикос обыкновенный прижились в Арзгирской земле!

Однако сейчас многие деревья кричат: «SOS!» - своими корявыми, растопыренными в разные стороны сухими ветвями, варварски обрубленными стволами, полянками, захламлёнными мусором и отходами.

А какую страшную картину представляют обугленные участки нашего искусственного леса, когда безжалостный огонь уничтожает на своём пути всё: и траву, и кусты, и деревья. Вдумайтесь в эти цифры. Только за один день 19 сентября 2014 года в нашей районе сгорело около 70 тысяч квадратных метров лесопосадки! Да, зажили раны от ожогов на земле, но новые саженцы долго ещё будут приживаться и тянуться вверх, чтобы вновь создать спасительный зелёный шатёр для животных, растений и людей, которые своим небрежным, потребительским отношением губят то, что создавалось полувековым трудом их предков.

Более всего, наверное, каждого из нас возмущает именно эта черта современного человека – оставлять мусор после себя. Порой мы сами не замечаем, как летит фантик из-под конфеты под ноги, как щелчком отправляется следом окурок сигареты (хорошо, если загасили, а чаще – не проверяют). Почему бы не увести назад пустые пластиковые бутылки – ведь мы их привезли же сюда!

Если мы будем защищать насаждения от собственного бескультурья, наши рукотворные леса долго будут спасать нас и наши поля от суховея, от водной и ветровой эрозии. Ведь изначально они и нужны были хлеборобам, чтобы сохранить урожай, оправдать тяжёлый крестьянский труд. А сейчас лесополосы стали неотъемлемой и красивой частью нашего степного ландшафта.

Кстати, наш искусственный лес (мне всё-таки больше нравится слово «рукотворный») умеет рассказывать о себе, если к нему прислушаться, а лучше присмотреться. Вот экологи из нашей школы сумели это сделать. Как я узнал, они проводили исследование экологического состояния определённой территории заказника «Арзгирский» (автомобильная трасса Арзгир-Буденновск) и, изучив роль грибов трутовиков для леса и их количество, определили антропогенную нагрузку на исследуемый участок.

Учитывая, что заражение деревьев трутовиками происходит через морозобойные трещины, ожоги, механические повреждения или повреждения животными, юные экологи объяснили, почему нельзя ломать ветки, бросать в стволы ножи, топоры, отмечать дорогу, делая затесы или обрубая сучья. Вот это настоящее дело!

Я считаю, всем нам: и людям на государственных постах, и рядовым гражданам, и взрослым, и детям – надо не только призывами, но и делами доказывать своё равнодушное отношение к природе. Ведь, спасая наши леса, реки, озёра, мы спасаем и своё будущее!